

41-2-27

ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ

* 28081992 *

Президенту России Б.Н.Ельцину от
бывшего политзаключенного Курт ГОЛДБЕРГА.
Адрес: 195030, Санкт-Петербург, проспект
Энтузиастов, № 47, кор.1, кв.182.
Телефон: дом.520-06-36
служ.266-74-44,263-87-80.

Уважаемый Борис Николаевич!

Когда-то давно, в 1959г., находясь в заключении за свои политические убеждения, я обратился с письмом к главе государства, которым был тогда Н.С.Хрущев, обвиняя его во лжи в связи с его заявлением об отсутствии в нашей стране политических заключенных. На свое письмо я ответа не получил и с тех пор к руководителям государства более не обращался. Но сегодня, 33 года спустя, я вновь считаю себя обязанным обратиться к главе государства, вынужденный к этому ситуацией в стране.

Несколько слов о себе и о том, что дает мне моральное право обратиться к Вам с этим письмом.

Мне 55 лет, я врач. В 1958 году в возрасте 21 года, будучи студентом медицинского института, я был арестован и осужден за "антисоветскую деятельность" к 6 годам лишения свободы (ст.ст.58-10, ч.1, 58-11 УК РСФСР). Срок отбыл полностью, в июле этого года реабилитирован. После отбытия срока заключения, благодаря порядочным людям, сумел закончить образование. Работал врачом, до последних лет активного участия в политике не принимал в том числе и в годы так называемой "перестройки", поскольку Горбачеву с его страстью сидеть между двумя стульями не верил ни на грош. На президентских выборах, впервые в жизни поверив политическому лидеру, активно поддерживал Вашу кандидатуру. Принял участие и в августовских событиях 91г., естественно, на стороне демократов. Ни к каким политическим партиям никогда не принадлежал, не принадлежу и принадлежать не собираюсь (единственное, являюсь членом общества "Мемориал", но это не политическая партия).

Вы - Президент, я - рядовой гражданин России. Вы занимаете наивысшее положение, я по своему социальному статусу, как врач, нахожусь практически в самом низу иерархической лестницы. И тем не менее, а может быть именно поэтому, считаю необходимым изложить свою точку зрения на ситуацию в стране. Сверху, с высоты Вашего положения видно многое, но согласитесь, что наиболее неприглядные стороны жизни лучше видны снизу.

Прошу меня извинить, но оценивая ситуацию в стране, как я ее понимаю, я не могу пройти мимо оценки Вашей деятельности, во многом эту ситуацию определяющей. Я не буду подробно останавливаться на Ваших ошибках и отклонениях от проектированного курса. Они очевидны, полагаю, и для Вас. Но несколько весьма существенных, с моей точки зрения, моментов все же хочу

102297 1729

155475/А13-4

отметить.

Полагаю, что основная причина наших общих сегодняшних бед заключается в том, что в августе 91г. Вы не сумели взять власть, хотя она преподносилась Вам, что называется, "на блюдечке с голубой каемочкой". Не сумели Вы взять ее и в дальнейшем. Власть, чтобы быть властью, должна ею быть, а не только называться. Смею утверждать, что демократического правления в стране нет, власть как была, так и осталась в руках коммунистов, точнее, коммунистических руководителей разного ранга, благополучно перекочевавших из всякого рода "комов" в Советы и Мэрии, сохранивших свои руководящие кресла на производствах. Я глубоко убежден, что пока не состоится второй Нюрнберг, пока не будет осуждена коммунистическая идеология, как идеология насилия, идеология античеловеческая, пока не будет воздано по заслугам бывшим руководителям, причем конкретным лицам за конкретные деяния, пока не будет закона, ограничивающего право на занятие руководящих должностей лицами, запятнавшими себя принадлежностью к руководящим структурам преступной партии, до тех пор нет и не может быть никакой надежды на перемены к лучшему. И не надо бояться, что такой судебный процесс будет кем-то расценен как "охота за ведьмами". Нет нужды доказывать, что 95, а может быть и более, процентов так называемых коммунистов, по сути дела, таковыми не являлись, и если в чем-то и виноваты, то только в том, что, как и огромное большинство беспартийных не пытались что-либо противопоставить существовавшему режиму. Более того, полагаю, что если человек, не совершивший прямых преступлений, однако, в прошлом так или иначе связанный с руководящими органами КПСС, прямо, честно и открыто, в средствах массовой информации заявит, что он порывает со своим прошлым, ему может быть оказано доверие. Ведь Вам после Вашего заявления на съезде оно было оказано! И вместе с тем, демократия, перефразируя слова Ульянова, должна уметь себя защитить. Демократия и политическое слюнтяйство, которое, простите, проявляет нынешнее руководство, суть вещи разные. Она не научилась себя защищать, в отличие от ее явных и скрытых противников. И если это приведет (и уже приводит) к необратимым последствиям, к торжеству черно-красных (имею в виду национал-коммунистов), то смесь черного и красного цветов даст цвет коричневый, и повинны в этом будете Вы.

Я понимаю, сейчас Вам не на кого опереться - царит произвол и саботаж скрытых и явных коммунистов, занимающих руководящие посты, нет опоры в Верховном Совете и, тем более, Съезде, нет армии, полиции, границы страны открыты для ее разграбления и, самое главное, - Вы катастрофически теряете доверие народа. А как можно доверять руководству, которое говорит сегодня одно, а завтра делает другое? Как можно доверять правительству, провозглашающему программу реформ и тут же ее предающему? Нужны конкретные факты? Полагаю, они Вам известны. Не знаю, осознаете ли Вы это, но объективно Вы идете на поводу у событий, вместо того, чтобы их предугадывать и своевре-

менно направлять ситуацию в нужное русло. Чего стоит одна только бессмысленная раздача денег отдельным, зачастую убыточным, предприятиям и отраслям, тем, кто громче всех орет и требует? А эти "ваучеры" стоимостью в две пары женских сапог? Не нужно быть ясновидцем, чтобы понять, кто подсказал Вам эту диковинную идею - те, кто завтра скупит эти "ваучеры" и получит право на выкуп предприятий. Ведь завтра эти бумажки окажутся на рынке, принесенные туда нищими старушками, которые продадут их, чтобы купить кусок хлеба. И уверяю Вас, очень быстро эти бумаги окажутся в нужных руках. Я понимаю, введение ваучеров с одновременным проведением денежной реформы по нулевому варианту обеспечило бы, действительно, равные стартовые возможности. А так они окажутся в тех же руках теневиков, бывших партийных руководителей, имеющих доступ к не изъятой до сих пор партийной камме, бывших "братьев" из южных республик, которые наводнят страну резаной бумагой и оседлают российскую промышленность.

Возвращаясь к вопросу раздачи денег, хочу спросить - откуда они берутся - от каких-то неведомых доходов, или от увеличения скорости печатного станка? Ответ ясен, но кому нужны эти ничего не стоящие бумажки? И где же заверения правительства об остановке печатного станка, прекращении эмиссии денег? И вообще, почему государство должно давать деньги производящим отраслям за выпущенную ими пылящуюся на складах никому не нужную продукцию? Почему не заявить: Вы производители? Так производите, продавайте и давайте деньги государству в виде налогов из сумм, полученных от реализации вашей продукции, а не требуйте деньги от государства, у которого их нет и быть не может, если вы их ему не дадите. На политику вымогательств и шантажа со стороны производителей, транспортников и т.д. следовало бы отвечать жесткими мерами вплоть до локаутов или привлечения штрайкбрехеров со стороны. Может быть это не очень здорово звучит, но с другой стороны, политика отступлений, постоянного лавирования и компромиссов, временного затыкания ртов подачками в опасении социального взрыва напоминает политику хозяина, который очень любил свою собаку и поэтому отрубал ей хвост не сразу, а по частям, чтобы было не так больно.

И еще одно. Мы безмерно богаты, но мы даже не знаем, насколько мы богаты, мы ходим ногами по собственному богатству, отаем его на поток и разграбление вместо того, чтобы учесть его, оценить, сохранить и понять, наконец, сколько же стоит на самом деле наш российский рубль, обеспеченный хотя бы земельными и сырьевыми ресурсами, раз уж мы не можем пока обеспечить его золотом, алмазами и продукцией наших предприятий. А вместо этого мы идем на поклон к западу, выпрашивая милостыню, которую нам могут подать или не подать в зависимости от нашего поведения. Неужели не понятно, насколько это оскорбительно, насколько это не способствует воспитанию так необходимого нам самоуважения. Почувствовать себя людьми, которые могут сами для себя что-то сделать - насколько это важнее весьма проблематич-

ных двадцати четырех миллиардов!

И еще об одном очень большом вопросе. Подписав Федеративный договор, являющийся по сути дела антиконституционным, вступив фактически в межгосударственные отношения с отдельными регионами единой России, не пошли ли Вы по пути Михаила Сергеевича, активно способствуя разрушению того единства, которое было создано нашими предками. Может быть, суверенитет - это прекрасно, но суверенитет России (кстати, где он?) это одно, а суверенитет одной отдельно взятой квартиры - совсем другое. Впрочем, любую здравую мысль, как известно, можно довести до абсурда, если это кому-то выгодно. Разделение России по национально-территориальному принципу - одна из самых гнусных провокаций большевиков, это мина в теле России, и Вы, с моей точки зрения, подписанием Федеративного договора вложили детонатор в эту мину. Ликвидация национальной раздробленности, реорганизация страны по административно-территориальному принципу на основе экономической целесообразности - вот единственный выход из положения. Национальность каждого должна стать его личным делом, да и о какой национальной обособленности может идти речь, если в Татарстане, Мордовии и многих других республиках так называемое коренное население составляет меньшинство. Не разграничение с целью якобы сохранения, а взаимная ассимиляция национальных культур должна стать частью внутригосударственной политики. И не о национальной гордости вепсов, русских, или коряков должна идти речь - чем и перед кем гордиться? Речь должна идти о национальной гордости гражданина России - великой, могучей и богатой страны, в которой всем равно живется хорошо, в которой никто не ткнет тебе, что ты жидовская морда, или мордовский лапоть. На чем зиждется тот же разудалый русский национал-патриотизм, знаменами которого размахивали в прошлом и размахивают теперь современные черносотенцы? Кто они такие, чистокровные русские патриоты Осташвили или Владимир Вольфович? Обыкновенные национал-большевистские штучки, развитие идей великого Октября. А если покопаться в генеалогии любого так называемого русского? Приведу в пример себя. Мои дальние предки - выходцы на Украину из Куляба (отсюда и фамилия), а это нынешний Таджикистан. Впоследствии они "обукраинились", смешались с russkimi, отец - полуукраинец, полурусский, мать - русская из поволжья, из Самары, так кто же я такой, и чью национальную гордость я должен защищать? Рассуждения о многонациональности страны, на протяжении многих веков бывшей единым государством - скверный миф, направленный на противопоставление одних другим. Простите, что уделил этому достаточно ясному вопросу столько внимания, но для меня и, пожалуй, для очень многих вопрос государственного единства России - самый большой вопрос. Никто не простит нам развала России, который уже в достаточной мере произошел (потому что бывший Союз это и была Россия) и продолжает происходить с помощью Дудаевых, Шаймиевых, да и с Вашей, простите, помощью. И мы сами себе этого не простим. "Гражданин" или "подданный" Рос-

сии - вот единственная надпись, которая должна украшать будущий Российский паспорт, свидетельствуя о национальной принадлежности его владельца. Как не должно государство вмешиваться в дела религии, так не должно оно вмешиваться и в национальный вопрос. Это личное дело каждого, не входящее в круг государственных интересов.

Итак, многое упущено, многое придется восстанавливать с огромным трудом и чрезмерными затратами, но перспективы мне не представляются безнадежными, в противном случае я бы к Вам не обратился. Но положение не улучшается, наоборот, оно продолжает ухудшаться. Во всяком случае, несмотря на Ваши с Гайдаром заверения, здесь, внизу, особого улучшения пока не чувствуется. Да, увеличивается зарплата бюджетников, но она не покрывает роста цен, да и долго ли проработает печатный станок? И сколько можно наводнять страну бумагой? Сегодня доллар стоит 168 рублей, сколько он будет стоить завтра, послезавтра? Не пора ли с этим, как и со многим другим кончать любыми средствами. И в первую очередь - превращением власти во власть. Люди хотят порядка, завтра они могут захотеть порядка любой ценой, тем более, что их усиленно к этой мысли подталкивают. Так не лучше ли сегодня ввести президентское правление, покончив с "троевластием" правительства, Советов и подпольных структур, чтобы завтра не получить диктатуру Макашова, Жириновского, или кого-либо еще? Лично я не опасаюсь Вас на посту главы президентской республики, с моей точки зрения Вы даже несколько чрезмерно заражены демократизмом и вряд ли в этом плане сильно изменитесь. А вот ~~жих~~ того, кто придет Вам на смену, я боюсь. Даже если это будет, допустим, Хасбулатов. Кроме того, на мой непросвещенный взгляд, весьма положительную реакцию внутри страны (а это важнее, чем реакция за ее пределами) вызвало бы введение системы жестких, а не фиктивных "прозрачных" границ России с немедленным пресечением разбазаривания ее богатств. Почему наши солдаты должны умирать на границах Таджикистана вместо того, чтобы жить на границах России? Вы отделились, вы провозгласили себя независимыми? Так и будьте независимыми за свой, а не за чужой счет. Содружество, так содружество, но почему я, испытывая к кому-то дружеские чувства, должен охранять его квартиру, если мы живем разными семьями? Уверяю Вас, я излагаю не только свою личную точку зрения на этот счет.

Очень тревожит вопрос нашей обороноспособности. Весьма богатую почву находят утверждения о том, что развал армии и военной промышленности - не случайность, а целенаправленная политика. В современных условиях таким утверждениям очень трудно что-либо противопоставить. Поэтому немедленная, любой ценой, пусть даже под внутренний оборонный заём, организация Российской Армии, уверен, встретила бы понимание и поддержку.

Далее. Положение с преступностью таково, что люди просто боятся ходить вечером по улице и даже находиться в собственных квартирах. Они знают, что защитить их некому. Поэтому усиленно обсуждается вопрос о свободной продаже оружия для самозащиты (в чем, по-моему, никакой опасности нет).

Я понимаю, что экстренное создание профессионально подготовленной, технически оснащенной полиции (именно полиции, а не милиции, полностью доказавшей свою несостоятельность) также потребует огромных затрат. И здесь тоже можно обратиться за помощью к населению. Люди запуганы, их некому защитить, и они пойдут на любые затраты, чтобы обрести спокойствие за свою жизнь, за жизнь своих близких, за свою убогую, но с огромным трудом накопленную собственность. Вы посмотрите, какую негативную реакцию вызвало известие о предстоящей сравнительно небольшой по объему, в общем-то кучей амнистии. Многие, да и я в том числе, еще помнят знаменитую (печально) амнистию 1953 года, последующие амнистии по разным "красным датам", следовавший за ними всплеск преступности, которого на нынешнем-то ее уровне следовало бы не допускать.

На все нужны средства, средства и средства, которых вроде бы и нет. А нет ли? А ресурсы, эшелонами уходящие за границу - это не средства? А прибыль предприятий, до сих пор не переведенных на рыночные рельсы, при нормальном налогообложении реальной прибыли, та прибыль, которой пока нет - это не средства? А земля, продаваемая в частную собственность в соответствии с не принятым до сих пор законом? А по непостижимым причинам убыточная добыча золота и алмазов? Наконец, хотя бы на первых порах - нефть и газ, как у нас это было всегда принято? Не может такая страна, как Россия, оказаться без средств даже после 75-летнего владычества большевиков и последующего хозяйственника якобы демократов (подчеркиваю "якобы демократов", поскольку подлинных демократов в руководстве у нас, как выяснилось, пока, ох, как немного и сделать им что-либо существенное действительно крайне трудно при том сохранении в структурах власти лиц, делающих все возможное, чтобы предотвратить демократические преобразования).

Я обращаюсь к Вам с просьбой - проявите твердость и государственную мудрость, чтобы все-таки победить в нелегкой схватке с недавним прошлым. И избавьте меня и миллионы моих сограждан от стыда за то, что мы впервые в жизни поверили политическому лидеру, поддержали и продолжаем поддерживать его в трудное время. Мы привыкли не верить политическим лидерам и всегда оказывались правы в своем неверии. Так дай Бог, чтобы поверив Вам, мы не ошиблись. Я не профессиональный политик, не военный, не экономист и не промышленник, я просто, как мне кажется, здравомыслящий человек, не связанный особыми партийными и политическими пристрастиями. Может быть, моя критика в Ваш адрес покажется Вам безосновательной, а мои предложения профессионально некомпетентными и неприемлемыми. Но постарайтесь отнестись к ним без предвзятости, принимая во внимание, что потуги окружающих Вас профессионалов что-то пока не дают ощутимых положительных результатов.

Вчера я слушал Ваше обращение к народу, которое Вы, как мне кажется, впервые на моей памяти читали по бумажке. Скажу откровенно, несмотря на содержащиеся в нем заверения, что все идет хорошо, уверенности в завтрашнем дне оно мне, да, думаю, и другим, не прибавило. Ну что же, трудно всем, Вам -

труднее, чем другим. Но Вам верят и на Вас надеются еще многие. И Вы обязаны, просто обязаны найти в себе силы и уверенность, чтобы оправдать их доверие и поддержку, обязаны устоять во имя спасения России. Другого не дано. Поверьте, не из желания как-то уязвить Вас было написано это письмо, оно пропитовано болью за Россию, оказавшуюся в катастрофическом положении, желанием хоть в какой-то мере быть ей полезным. Я полагаю, что это не единственное письмо такого рода в Ваш адрес. Прислушайтесь к ним, может быть, Вы найдете в них то, чего не находите в советах, исходящих из Вашего окружения. Искренне хочу верить, что допущенные Вами и Вашим окружением ошибки, о которых Вы сами неоднократно говорили, к сожалению, правда их не конкретизируя, являются действительно ошибками, а не предательством тех идеалов, которые Вы провозглашали в последние годы.

Все еще верящий Вам и надеющийся на Вас


(И.Б.Кулябко)

20 августа 1992г.

Посылаю Вам одну из листовок, которые я и мои товарищи раздавали людям в метро и на вокзалах Петербурга в ночь с 20 на 21 августа, и которую я оставил себе на память. Посылаю ее как напоминание и от всей души поздравляю Вас с годовщиной этих страшных и замечательных дней.

И.Б.

28 ПОЯ 1994 * 02287

54

Сообщение штаба по организации борьбы с последствиями государственного переворота в г. Ленинграде

Несмотря на то, что прошли вторые сутки с момента заявления Государственного комитета по чрезвычайному положению, ситуация в городе характеризуется стабильностью. Ночная смена штаба отмечает, что на 8.00 часов 20 августа 1991 года полностью сохраняется контроль законно избранных органов власти - Ленсовета и мэрии - за обстановкой в городе.

Достигнуто соглашение с командующим войсками округа о ненприменении им силы при выполнении распоряжений ГКЧП. Активную, согласованную со штабом позицию в поддержании законного порядка в городе занимает руководство Управления внутренних дел.

Дежурный состав штаба и сотни ленинградцев в течение всей ночи осуществляли сбор информации, охрану Ленсовета и проведение плановых мероприятий. В частности, на подступах к Ленсовету и другим важным объектам сооружены заграждения легкого типа.

Огнечинное движение колонн войск с бронетанковой техникой из Пскова и Луги прекращено на дальних подступах к Ленинграду. Воинские части

расположились в стороне от магистральных коммуникаций.

Как обычно - к утру и без цензуры - вышли популярные газеты "Смена", "Невское время" и бюллетень - приложение к "Часу ник". В результате принятых мер расширены возможности по выходу штаба на население через средства массовой информации, что позволяет извещать горожан об изменениях ситуации в стране и городе и о принимаемых штабом мерах.

В то же время обстановка остается напряженной. 20 августа начинается общегородской забастовкой, за исключением предприятий, связанных с жизнеобеспечением города.

В 10.00 часов на Дворцовой площади начинается массовый митинг протеста против попытки государственного переворота в стране.

Ленсовет и мэрия призывают ленинградцев высокорганизованно поддержать принимаемые штабом меры.

Сообщение подписан член штаба, народный депутат СССР А. А. Щелканов

Москва 20.08.91. Время 3:00

Около 10 танков Таманской дивизии и части Рязанской дивизии ВДВ приняли на себя охрану здания Верховного Совета РСФСР. Подъезды к зданию блокированы баррикадами из железобетонных блоков. Внутри этого кольца находится примерно 10-15 тысяч человек (в основном, молодежь). Примерно раз в час из репродукторов, установленных на здании ВС РСФСР, передаются новые сообщения: Обращение вице-президента Руцкого к молодежи и к военнослужащим (в котором содержится призыв перейти на сторону законной власти). Начала работать радиостанция на частотах 7040 и 14175 кГц, вещание с 2.30 до 6.30 утра. Обстановка вокруг здания ВС РСФСР спокойная.

Москва 20.08.91. Время 00.20

Забаррикадировано Садовое Кольцо в районе Калининского пр-т., Краснопресненская наб., Кутузовский пр-т, гостиница "Украина".

Рязанская десантная дивизия находится у здания Дома Советов России. Генерал Лебедь, возглавляющий дивизию, ведет переговоры о приведении к присяге правительству России (информация от солдат дивизии).

Телесентр Останкино блокирован Тульской де-
СППО-2 Пенуприздана з. 995 – 10 000 20.08.91 г.

саперной дивизией. Оцепление с колючей проволокой.

С крыши здания Дома Советов России ведется не-прерывная трансляция обращений членов Верховного Совета России (Шахрай и т. д.). Обращаются ко всем радиолюбителям с просьбой передать обращение Ельцина к народу.

С места событий:

По последним данным (на 6.00), на сторону России перешла большая часть Таманской танковой дивизии, на подходе Тульская танковая дивизия. Сейчас здание Верховного Совета охраняет одна танковая рота (10 танков) и около 100 добровольцев-десантников. Все подступы к Верховному Совету России забаррикадированы никегчиками.

Ночью с обращением выступил Г. Понов. Он настоятельно просил проводить беседы с личным составом, с танковыми экипажами: солдаты - это такие же люди, как и мы.

В 1995 Верховный Совет Литвы ратифицировал договор с Россией.

В здании Верховного Совета работает "Радио России".

В 12.00 на Манежной площади состоится митинг.

Информация получена по компьютерной сети.